

# 扎实推进行政审批制度改革 增强经济社会发展内生动力

● 张纪南

新一届国务院成立以来，已取消和下放三批行政审批事项，行政审批制度改革迈出新的坚实步伐。在当前推进改革的关键节点，进一步提高认识，明确改革任务，创新工作机制，对于加快推动政府职能转变，促进经济社会又好又快发展，具有重要意义。

## 一、充分认识深化行政审批制度改革的重要性 和必要性

《国务院机构改革和职能转变方案》明确提出，转变政府职能，必须深化行政审批制度改革，大力简政放权。通过深化改革，可以进一步发挥市场在资源配置中的基础性作用，发挥社会力量在管理社会事务中的作用，激发各类主体的创造活力，增强经济社会发展内生动力。

第一，行政审批制度改革是释放改革红利、加快经济转型升级的重要手段。当前，我国经济发展正处在关键的转型时期，已进入提质增效的“第二季”。面对结构调整和转型升级的发展阵痛，通过短期刺激政策推高经济增速的做法已经难以为继，也不利于解决深层次的体制机制问题。这主要是政府与市场、社会之间的职责边界不清晰，政府对微观经济活动干预过多，包括前置审批过多、市场准入门槛过高、行政性垄断过多等。通过行政审批制度改革，减少政府微观事务管理，该取消的取消、该下放的下放、该整合的整合，同时规范审批行为，提高审批效率，有利于最大程度释放改革红利，加快推动我国经济转型升级。

第二，行政审批制度改革是创新政府管理方式、建设服务型政府的内在要求。目前，一些政府部门在实施行政审批时，还不同程度存在流程繁琐、时限过长、收费偏高等问题，既不利于提高行政效能，又影响了政府形象。同时，一些政府部门长期习

惯于以审批作为主要管理方式，“重审批、轻监管”的倾向较为普遍。一些市场主体在审批之前通常“精心包装”，甚至弄虚作假，一旦通过审批就“露出原形”，对公众利益造成损害。通过行政审批制度改革，取消和下放审批事项，规范优化审批流程，可以最大程度方便群众办事，同时推动政府创新管理方式，主动适应由事前审批向更多事中事后监管的转变，真正做到该管的管住管好。

第三，行政审批制度改革是建设法治政府、廉洁政府的重要途径。目前，一些政府部门在实施审批时，还不同程度存在依据不充分、标准不明确、行政裁量权过大等问题，尤其是一些行政审批权力集中部门和岗位的问题更加突出，不仅对依法行政造成严重影响，也容易成为腐败多发领域。建设法治政府和廉洁政府，必然要求深化行政审批制度改革，勇于对政府削权和限权，有效减少政府部门和工作人员“寻租”空间，消除滋生腐败的土壤。同时，通过公开审批事项清单，主动接受社会监督，真正把权力关进制度的“笼子”。

## 二、当前深入推进行政审批制度改革的主要任务

总结以往行政审批制度改革的经验做法，关键是要紧紧围绕政府职能转变这个中心，牢牢把握“放”和“管”这两翼。“放”就是要把该放的权坚决放开放到位，“管”就是要加强事中事后监管，把该管的事管住管好。为实现“一体两翼”的目标，深化行政审批制度改革必须抓好四项任务：

第一，对现有行政审批事项进行汇总核实，锁定改革目标。摸清底数是改革的前提。在确保国务院部门审批事项真实性、准确性、完整性和规范性的基础上，汇总形成中央政府“行政审批项目目录”，锁